

当文化遇上手机——多彩世界在掌中

本报记者 林瑞华

一种移动的、互联的手机文化，正在改变着我们的生活方式。

2008年被称为中国3G商用元年，3G无疑掀开了手机应用新的一页，原先人们手中主要用来打电话、发短信的手机，已不仅仅是一个通讯工具。随着数字化、网络化、多媒体化的发展趋势和无线宽带、IPTV、3G手机和三网合一的新技术普及，网络文化产业正呈现出持续快速发展的势头。中国移动产业的快速发展和中国通信的再次重组，不但使多个全新的文化产业逐步形成，也使手机文化更加蓬勃地发展起来。

口袋里的精彩世界

随着中国3G网络的迅速发展，手机在移动互联网上的应用已变得越来越丰富。上网看视频、动漫，查阅资料，听歌，甚至移动电子商务等都变得轻而易举。

几乎所有个人电脑上的互联网应用，都可以或多或少地移植到手机，并在手机端的应用上开辟一片新的天地。用手机进行个人事务的处理已经渐渐成为一种趋势，而智能手机的“平民化”无疑

起到了推波助澜的作用。一款功能齐全的入门级智能手机目前的市场价仅在1000多元，个别品牌的智能手机甚至推出了千元以下的产品。你可以用这些手机在公交车上、火车上、长途大巴上通过即时通讯软件与友人聊天、收发电子邮件、浏览新闻，甚至与素不相识的人通过在线游戏进行一场惊心动魄的“战争”。

拥有智能手机是对学习方式的一个重大改革。有人为一个大学生作过如此畅想：当别人背着沉重的书包前往图书馆开始一天的学习的时候，拥有智能手机的人却无需这么麻烦。带上手机，外加一个耳机，你便可以去任何一个你觉得舒服的地方，灯光因素都可以完全忽略。因为你自己可以在手机里放上你需要用到的电子书、学习资料、听力材料，遇到问题，随时可以上网查询或者通过QQ与他人切磋。

北京邮电大学经济管理学院教授曾剑秋提供的一组数字表明，用手机上网的人数正在急剧攀升。曾剑秋在日前举行的第六届中国国际网络文化博览会高峰论坛上披露，目前接入互联网的终端数量依次为台式机、笔记本

电脑和手机。从用户接入方式来看，手机的接入用户数已经超过了拨号接入方式，到今年7月，手机已经占据了28.9%的接入比例。尽管这还小于笔记本电脑的接入数量，但其增长速度是惊人的。

据统计显示，截至今年6月，我国已经成为世界上网民最多的国家，达到了2.53亿，与去年同期相比增长了56.2%，而我国的手机用户目前更是达到了惊人的6亿多，远远超过了网民数量。这是一个庞大的潜在的网民群体，对于网络文化产品的需求是不言而喻的。不准预见，随着今后利用手机上网人群数量的增加，其对网络文化产品的需求也将急剧增加。

新媒体乏人关注的角落

手机已经成为一个新媒体，一个随时随地随身的新媒体。它的大规模发展正在为我国网络文化产业开辟一个新的增长点，音乐、彩铃、图像、广播、电视等多媒体的应用，使它成为当今数字时代的宠儿。

思锐致信(北京)咨询有限公司高级咨询师许宁认为，手机应用目前已经进入了移动通信和互

联网的融合阶段。我国移动通信网络将成为世界上最大的局域网，在互联网技术发展的前提下，所有的手机用户都可以随时随地享受到信息服务。

随着手机上网的日益普及，一批专供手机上网的网站忽如一夜春风来，充斥着网络空间。互联网上的内容在这些手机网站里应有尽有，包括新闻、音乐、游戏、影视、搜索、软件、图片、小说、交友、购物、博客、股票、基金、动漫、铃声、手机主题等。记者登录了部分手机网站后发现，相对于互联网的网站，这些手机网站像是乏人关注的角落，充斥了大量低俗的、不健康的内容。而小说类网站则更加不堪入目，打开部分手机小说网站，扑面而来的尽是些难登大雅之堂又耸人听闻的字眼，诸如“青楼”“艳遇”等字眼比比皆是。音乐、影视、软件等网站中，大量拥有版权保护的作品供人随意下载。图片、手机主题中，有许多都是介于黄与不黄之间的所谓“养眼图”。对此，相关专家呼吁，作为网络文化的一支新军，手机文化具有无可限量的发展前景，但当务之急是要加强网络文化内容建设与管理，净化网络文化环境。

科技的发展催生了新的网络文化载体，小小手机于方寸之间呈现出前所未有的便捷与精彩。而网络文化的显著特征就是内容与技术的相互融合、互为支撑，只有展开内容与技术的双翼，手机，这个口袋里的宝贝，才有可能为网络文化产业开辟出一片全新的天地。

(图片为本报记者卢旭摄)

世界三大杂技赛场之一的法国“明日”世界杂技节主席阿兰·巴仕里在接受记者采访时曾说，与其他国家相比，中国杂技演员年龄普遍低龄化，且安全保护措施不到位。而在法国等国家，只有年满8岁的儿童才被允许接触杂技，并且只作为业余练习，不能对其进行专业化训练。杂技是表演领域最危险的艺术种类之一，不能对未成年人进行过强的训练，要重视对儿童的保护。

文化部在第七届全国杂技比赛中做出的相关“禁令”，正是基于以上考虑。据孙志强透露，文化部从去年就开始对杂技市场的再就业、演员从业年龄和伤残界定等问题进行了广泛的市场调研。随着杂技团体纷纷转企改制，这些问题愈发显得迫在眉睫，期待能尽快出台有关法律法规，以保障杂技演员的合法权益。

受人指摘的问题 多出在民营院团

本报记者 赵凤兰

杂技比赛首次设限在业界引起了反响，大部分从业者表示赞同这一做法。“追求惊险刺激是可以的，但必须以杂技演员的安全和健康为前提。”北京杂协主席李恩杰说，“杂技舞台的低龄化和残忍表演就好比舞蹈市场的‘脱衣舞’，必须取缔。”济南市杂技团的魏新泉认为，艺术是要给人以赏心悦目的，让人看着撕心裂肺、不忍目睹的不叫艺术，杂技要遵循艺术发展规律。但业内也有不同的声音。某杂技团负责人说，杂技本身是一项挑战身体极限的运动，只要演员本人身心能够承受就不会有太大问题，系上保险带就如同在唱皮影，会失去了挑战的快感，削弱了观赏性。

中国杂技家协会主席夏菊花说，低龄化和残忍表演多数出在一些民营院团，国有院团早就设限了。我们是一个以人为本的国度，不需要演员去玩命。

相关链接

根据《全国性文艺新闻出版评奖管理办法》，文化部规范和调整了部分文艺奖项。“第七届全国杂技比赛”将全国杂技比赛、全国青少年杂技比赛合为“全国杂技比赛”，并纳入“中国文化艺术政府奖——文华节目奖”评奖范围，该赛事每两年举办一届。

杂技纷争由来已久

中国杂技有2000多年的历史，相比其他艺术门类而言，杂技是出国演出最多、在国际上获奖最多、创汇最多的一个艺术门类。然而在赢得喝彩的同时，中国杂技常常因“儿童不宜参演”被外国人指摘。此外，杂技节目中部分节目也因场面过于痛苦，刺激了观众的神经而遭到质疑。



青年文艺家小剧场双人剧将在京展演

本报讯 (记者赵凤兰 实习生龚寒)由北青集团和一千零一剧场联合出品制作的“戏剧2.0——青年文艺家小剧场双人剧作品展演”第一季，日前在京启动。

从12月3日起，该剧场将连续上演3台共90场精彩的双人剧作品。

据了解，“戏剧2.0展演”活动是青年文艺家与小剧场双人剧的结合。该活动将挑选有才华、有风格、有深度的青年戏剧导演和优

秀青年演员排演双人剧，每年分为四个演出季，演出360场，从而为青年文艺家提供一个展示才华的开放式平台。

在新闻发布会上，由青年导演黄凯导演，影视演员苏瑾、瑞典国家戏剧中心演员兼导演赵立新担纲演出的《她和他的那点儿小事》展演了片段。第一季的展演活动正值寒冷的冬日，跨越了“光棍节”和“情人节”这两个与爱情有关的节日，因此三个剧目都以“爱情”为主题。

专家建议陕西非遗图录配丛书

本报讯 (驻陕西记者任学武)11月8日，30余位省内外专家学者会聚西安，对《第一批陕西非物质文化遗产图录》进行研讨。

专家们认为，该图录具有资料翔实、内容可靠、重点突出、原创性明显、乡土气息浓厚、学术价值较高的特点。但同时也指出，目前这套丛书只是资料性的汇编和简要的介绍，还需要与之相适应的带有理论研究性的丛书出现，才能全面地对陕西非物质文化遗产保护工作者和高校、科研单位的专家。

《图录》共6辑，分为民间美术、民间音乐、民歌、民间故事传说、民间舞蹈、地方戏曲、曲艺、民间手工技艺及建筑工艺、传统医药及饮食工艺、民俗及体育竞技十大类。录入图片1000多幅，直观翔实地将陕西非物质文化遗产的特色呈现出来。而每个项目的文字解说部分，详细介绍了这些项目的历史沿革、特点、传承人及保护现状，其作者是活跃在全省基层的非物质文化遗产保护工作者和高校、科研单位的专家。

“富民”先“富脑” 湖口为农家书屋捐书

本报讯 “扶贫”要“扶智”，“富民”先“富脑”。为推进农家书屋工程建设，江西省湖口县委、县政府日前发动全县行政、企事业单位全体干部职工开展为农家书屋捐书活动。

活动中，该校白族、维吾尔族、蒙古族等少数民族学生，分别对本民族的特色服装服饰、民族舞蹈及风俗人情作了介绍。

此次活动还开设了民族文化专题讲座和土家语传授讲座等。

(陈金华 谭锐)

捐书，许多干部职工热情很高。在所捐的图书中，文学和农业科技类图书所占的比例较大，有的单位所捐的图书还是刚从县新华书店买来的新书。据悉，所捐图书将分批赠送给全县15家今年确定建设的农家书屋和部分新农村建设点的图书室。

(施永成)

受炳灵寺文物保护研究所委托，中国文化遗产研究院专家近日开始对甘肃省炳灵寺石窟171窟唐代弥勒大佛进行前期病害调查与勘查工作，并将对大佛进行本体保护和维修。

炳灵寺石窟171窟唐代弥勒大佛高27米，始建于唐代，因风雨侵蚀和人为破坏，整体结构与材料表面均出现不同程度的损坏。图为11月13日，在炳灵寺石窟唐代大佛进行维修前，工人搭建脚手架。

(新华社发)

包头市关于面向全国公开选拔部分事业单位处级领导干部的公告

的。

四、报名和资格审查

(一)报名时间

2008年11月17日—2008年11月30日。

(二)报名地点

中共包头市委组织部人才工作处(市委办公楼726、728房间)

(三)报名要求

1.报名采取组织推荐或个人申报的方式进行。

2.报名人员需填写《包头市2008年公开选拔事业单位处级领导干部登记表》一式三份，交近期正面免冠彩色2寸照片3张，并交本人身份证、毕业证、学位证、职称证、其他相关证明材料原件及复印件。报

名表可到报名处领取，也可从“包头党建网(<http://www.btdj.gov.cn>)”下载。

3.包头市以外报名人员，可通

过传真或电子邮件(传真号码：

0472-5129726 邮箱地址：

5129726rcc@163.com)提交报名表

和各种报名材料。

(四)资格审查

市公开选拔工作领导小组负

责对报名人员进行资格审查，对资

格审查合格者发放准考证。领取准

考证时间另行通知。包头市以外报

名人员，需在领取准考证时，提交报

名表及报名材料的原件。

五、考试

经资格审查合格的报名人数与

公开选拔职位的比例达到8:1以上方可开考。考试分为面试和笔试。

(一)面试

采取结构化面试的方式进行。面试时间、地点另行通知。面试结束后，根据面试成绩，分职位按1:5的比例从高分到低分确定参加笔试人选。

(二)笔试

笔试时间、地点另行通知。

(三)确定考察人选

笔试结束后，按照面试成绩占60%、笔试成绩占40%的权重计算综合成绩。根据综合成绩，分职位按1:3的比例从高分到低分确定考察人选。

考察人选名单通过媒体向社会公布。

六、组织考察

制定考察方案，按职位分组进

行考察。由市公开选拔工作领导小

组办公室，抽调相关人员组成考

查组，参照《党政领导干部选拔任用工

作条例》的规定，对考察人选进行德、能、勤、绩、廉全面考查。考查结

束后形成考察材料，提出使用建议。

七、决定任用

市公开选拔工作领导小组根据考试、考察情况，研究提出拟任人选，经市委常委会会议研究决定后，进行任前公示。决定任用的干部实行聘任制和试用期制，聘期为3年，试用期为1年。

八、纪律和监督

本次公开选拔工作本着公开、公平、公正的原则，严格条件和标准，严格执行程序，严格考试纪律，坚决杜绝弄虚作假、徇私舞弊等不良现象。整个公开选拔工作，由市纪检、监察部门全程参与，同时接受社会监督。

联系电话：0472-5129726

0472-5129728

监督举报电话：0472-12380

包头市公开选拔工作领导小组办公室

2008年11月12日